

Димитрияди Елена Дмитриевна

студентка

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

ОБ ОЦЕНКЕ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ БЮДЖЕТОВ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ

Аннотация: в данной статье исследуется вопрос диагностики состояния муниципальных бюджетов. В работе также предлагается система показателей для оценки финансовой независимости и бюджетной устойчивости муниципального образования.

Ключевые слова: муниципальный бюджет, бюджетный расход, бюджетные риски, бюджетные расходы.

В системе местного самоуправления Российской Федерации существует большая проблема в обеспечении финансовой самостоятельности муниципальных образований. Это напрямую зависит, в первую очередь, от уровня доходов местных бюджетов, а также от состояния регионального и федерального бюджета. Стоит обратить внимание на то, что указанная нами проблема, имеет тенденцию усугубляться, это происходит из-за того, что происходит замедление темпов экономического роста, а также увеличивается дефицит федерального и большого количества региональных бюджетов [7].

В определении финансового состояния муниципальных бюджетов, нам поможет использование различных методик, которые предоставляют разные специалисты в области муниципального права. Методика, которую предлагает Г.В. Поляк, дает возможность определить только общую оценку сбалансированности, что не позволит ее использовать в нынешнее время т. к. в ней используются категории, которые уже отсутствуют в бюджетном законодательстве [1]. Другая же методика, предлагаемая Е.А. Ермаковой, позволяет нам определить и

оценить состояние федерального бюджета [2]. Существует еще много разных методик, но они все имеют определенные недостатки.

Мы, в данной работе, попытаемся изложить особую методику, которая основана на многих трудах специалистов в области муниципального права. В первую очередь, она должна удовлетворять требования местного самоуправления.

Для того чтобы объективно дать оценку финансового состояния местных бюджетов, имеет значение использовать пять групп показателей.

1. Показатели сбалансированности местного бюджета.

Коэффициент общего покрытия расходов муниципального бюджета должен, первым делом, характеризовать степень покрытия общей суммы всех расходов региональных органов власти, всеми доходами из местного бюджета.

При расчете, выше указанного коэффициента, источники финансирования дефицита бюджета не должны учитываться. И это даст возможность оценить сбалансированность, не привлекая заемные средства.

2. Показатели финансовой независимости муниципальных образований.

Данные показатели должны давать характеристику степени финансовой независимости муниципальных образований от средств субъектов Федерации. Стоит понимать, что большое влияние на финансовую независимость муниципальных образований оказывает региональная финансовая политика.

При характеристике показателей финансовой независимости муниципальных образований следует учитывать все налоговые поступления [3].

3. Показатели, которые характеризуют направленность муниципальной бюджетной политики в сфере бюджетных расходов.

Показатель текущих расходов местного бюджета, дает характеристику доли расходов бюджета на обеспечение нынешнего функционирования органов муниципальной власти и управления, а также бюджетных учреждений.

Чем выше значение показателя, тем наибольшая часть всех расходов направляется на текущие нужды. Следовательно, меньшая часть остается на

покрытие инвестиционных потребностей муниципального образования. Глубокий анализ расходов бюджета позволяет методика С.Н. Макаровой [6].

4. Бюджетная устойчивость муниципального образования.

К этой группе показателей были отнесены коэффициенты, которые характеризуют соотношение расходной и доходной части бюджета.

Данная группа показателей дает характеристику степени покрытия текущих расходов местного бюджета неналоговыми и налоговыми доходами. Коэффициент показывает возможность и способность муниципального образования покрыть расходы средствами и налогами, которые были получены в результате управления имуществом [5].

5. Показатели долговой зависимости муниципального образования.

Последняя группа показателей позволит определить развитие долговой ситуации муниципалитетов. Также дает возможность отследить ухудшение экономических условий функционирования муниципальной экономики.

Показатели дают степень покрытия муниципального долга доходными источниками без учета объема поступлений налоговых доходов, а также безвозмездных поступлений [4].

Приведенная нами методика, позволяет проанализировать состояние муниципальных финансов, также оценить бюджетные ресурсы и результаты их использования. Дает возможность группировать муниципальные образования по состоянию их бюджетов, позволяет вовремя выявлять разные бюджетные угрозы и риски и вести разработку мер по их устранению.

Список литературы

1. Бюджетная система России: Учебник для вузов / Под ред. Г.Б. Поляка. – М.: Юрайт, 2000. – 621 с.
2. Ермакова Е.А. Методология формирования и стратегия развития системы государственного финансового менеджмента в России: Дис. ... д-ра экон. наук. – Саратов, 2008. – С. 132.
3. Иваненко И.Н. О некоторых аспектах финансово-правовой ответственности / И.Н. Иваненко, Р.Р. Чермит // Научные исследования: теория, методика и

практика: Сборник материалов III Международной научно-практической конференции. В 2-х т. / Редколлегия: О.Н. Широков [и др.]. – 2017. – С. 211–214.

4. Иваненко И.Н. К вопросу о понятии, особенностях и классификации финансово-правовых норм / И.Н. Иваненко, А.С. Чуева // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. – 2015. – №107. – С. 178–194.

5. Коротина Н.Ю. Финансовая самостоятельность муниципальных образований и проблемы ее обеспечения // Инновационное развитие экономики и образования на современном этапе развития России / Ред. кол.: А.А. Якушев, А.В. Дубынина. – Челябинск, 2012. – С. 242–254.

6. Макарова С.Н. Методика финансового анализа и оценки программных расходов бюджета публично-правового образования // Аудит и финансовый анализ. – 2012. – №6.

7. Чуева А.С. Финансы и деньги: теоретико-правовая характеристика и соотношение / А.С. Чуева, И.Н. Иваненко // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. – 2014. – №98. – С. 1393–1405.